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ЗАГАЛЬНИЙ АНАЛІЗ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ 
АКТІВ У СФЕРІ ЦИФРОВІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ

Постановка проблеми. В умо-
вах стрімкого розвитку суспільства 
та глобалізації міжнародних відно-
син все більшої актуальності набуває 
цифровізація суспільства та різнома-
нітних державних процесів в Україні. 
Існуюча законодавча база в Україні, 
на жаль, не завжди встигає за цифро-
вими трансформаціями, тому на сьо-
годні нормативно-правові акти недо-
статньо регулюють питання розвитку 
цифровізації в Україні. 

Головною метою цифровізації 
є здійснення цифрової трансформації 
існуючих секторів та створення нових 
галузей економіки, а також перетво-
рення різноманітних сфер життєдіяль-
ності на більш ефективні та сучасні.

Цифровізація може сприяти вирі-
шенню соціальних проблем, спрощу-
ючи доступ до основних послуг у сфері 
охорони здоров’я (через електронну 
систему охорони здоров’я) та освіти (за 
допомогою дистанційного навчання), 
а також у наданні фінансових послуг. 
Вона сприяє також забезпеченню 
прозорості та ефективності діяльно-
сті уряду за допомогою електронного 
уряду, який включає систему електро-
нних регламентів та реєстрацій.

Врегулювання правовідносин 
у сфері цифровізації за допомогою 
прийняття нових та внесення змін до 
існуючих нормативно-правових актів 
надасть можливість для розвитку 
демократичного суспільства, забез-
печенню кібербезпеки та інформацій-
ного благополуччя населення.

Стан наукового вивчення теми. 
Аналіз останніх досліджень інфор-

мує, що окремі аспекти цифровізації 
в Україні вивчалися у дослідженнях 
низки сучасних науковців, зокрема, 
Вінника О.М., Омельченка А.В., Сте-
блини Н.О., Коляденка С. В., Костю-
ченко Я.М., Лященко В.І., Польового 
П.В., Харитонова Є.О., Харитонової 
О.І. тощо.

Автор статті ставить за мету 
дослідити основні нормативно-пра-
вові акти у сфері цифровізації, стан 
та перспективи подальшого розвитку 
законодавчої бази для розвитку циф-
ровізації в Україні. 

Виклад основного матеріалу. 
Вплив цифровізації на правову сферу, 
зокрема і на законодавство України, 
є багатогранним і широким, тому 
вимагає детального дослідження. 
Вітчизняні та зарубіжні вченіі наразі 
активно приділяють увагу впливу 
цифровізації на різні сфери суспіль-
ного життя.

На сьогодні у світі не існує єди-
ного підходу до визначення поняття 
цифровізації.

Так, Д. Тапскотт вважає цифрові-
зацію зміною парадигми, що відбува-
ється в суспільстві завдяки широкому 
застосуванню інформаційно-комуніка-
ційних технологій, які постійно розви-
ваються та вдосконалюються [1].

Р. Кац визначає цифровізацію як 
соціально-економічну трансформацію, 
викликану масовим впровадженням 
і використанням цифрових технологій, 
які включають створення, обробку, 
обмін та передачу інформації [2].

На думку О.А. Теличко, В.А. Рекун, 
цифровізацію необхідно розглядати 
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у вузькому та широкому розумінні. 
У вузькому розумінні цифровізація озна-
чає перетворення інформації у цифрову 
форму, що відкриває нові можливості 
в різних сферах життя. У широкому 
розумінні цифровізація є глобальним 
трендом, спрямованим на ефектив-
ний розвиток різних сфер суспільного 
життя через перетворення інформації 
на цифрову форму, що сприяє підви-
щенню якості життя [3, с. 210].

Вплив цифровізації на правову 
систему, державні, економічні та 
суспільні відносини в Україні є пред-
метом обговорень серед юристів та 
науковців. У багатьох країнах світу 
триває пошук оптимальної моделі 
нормативно-правового регулювання 
суспільних відносин, що виникають 
у зв’язку з переходом до цифрових 
технологій [4, с. 166].

Україна визначила цифрову тран-
сформацію як одну з головних пріо-
ритетних політик. Протягом остан-
ніх років в Україні відбувається 
зростання усвідомлення та визнання 
цифрової трансформації як ключового 
фактору майбутнього розвитку еконо-
міки країни.

 Серед найбільш значущих досяг-
нень у цифровому розвитку Укра-
їни експерти відзначають наступне: 
утворення Міністерства цифрової 
трансформації України; запуск пор-
талу державних послуг та мобільного 
застосунку «Дія»; розширення спек-
тра електронних публічних послуг; 
розвиток сфери електронних кому-
нікацій та удосконалення системи 
надання електронних довірчих послуг 
онлайн; збільшення кількості ініціа-
тив у цифровій освіті; розробка стра-
тегії (дорожньої карти) щодо інтегра-
ції України у Єдиний цифровий ринок 
Європейського Союзу [5, с. 9].

 З моменту отримання Україною 
незалежності в нашій державі спо-
стерігається збільшення кількості 
нормативно-правових актів, які фра-
гментарно охоплюють регулювання 
різноманітних правовідносин. Це сто-
сується і сфери цифровізації. 

Протягом тривалого в Україні 
оцінка ефективності правового регу-
лювання проводилася не за якістю, 
а за кількістю нормативно-право-
вих актів, що регулюють те чи інше 
питання. Аналіз чинних норматив-
но-правових актів демонструє, що 
більшість з них є законами про вне-
сення змін і доповнень до існуючих 
законів, введення законів у дію та 
ратифікацію міжнародних договорів.

Недостатня чіткість державної 
політики у деяких сферах суспільних 
відносин призводить до розбіжностей 
та протиріч у їх регулюванні. Збіль-
шується змістова неузгодженість як 
між законодавчими актами, так і між 
їх окремими положеннями, що спри-
чиняє деякий хаос у розвитку законо-
давства в цілому. Подолання супереч-
ностей у законодавстві є ключовою 
умовою для його систематизації.

Але на сьогодні в Україні прово-
диться активна законодавча робота 
у напрямку цифровізації суспіль-
них відносин.

Передумовами для продовження 
розвитку сфери цифровізації є зако-
нодавство щодо цифрової економіки 
та телекомунікацій, наявність циф-
рової інфраструктури, а також досяг-
нення у сфері безготівкової еконо-
міки, зокрема, розвиток електронної 
торгівлі (e-Trade), електронного 
захисту (e-Trust) та кібербезпеки 
(Cybersecurity).

До основних законів Укра-
їни у сфері цифровізації належать 
наступні:

– Закон України «Про націо-
нальну програму інформатизації» від 
01.12.2022 року № 2807-IX (регулює 
правові відносини, що виникають під 
час формування та виконання Націо-
нальної програми інформатизації) [6].

– Закон України «Про державну 
підтримку розвитку індустрії програм-
ної продукції» від 16.10.2012 року 
№ 5450-VI (має на меті створення 
сприятливих умов для розвитку про-
грамної індустрії в Україні для ство-
рення високопродуктивних робочих 
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місць, залучення інвестицій, збіль-
шення виробництва високотехноло-
гічної продукції, підтримки наукоміст-
кого експорту та заміщення імпорту, 
а також використання науково-тех-
нічного потенціалу України) [7].

– Закон України «Про електронні 
комунікації» від 16.12.2020 № 1089-
IX (встановлює норми та принципи, 
що регулюють діяльність у сферах 
електронних комунікацій та радіочас-
тотного спектра, а також визначає 
права, обов’язки та відповідальність 
фізичних і юридичних осіб, що беруть 
участь у цій діяльності або корис-
туються послугами електронного 
зв’язку) [8].

– Закон України «Про електронні 
документи та електронний докумен-
тообіг» від 22.05.2003 року № 851-
IV (визначає ключові організаційні 
та правові принципи для проведення 
електронного документообігу та вико-
ристання електронних документів) [9].

– Закон України «Про електро-
нну комерцію» від 03.09.2015 року 
№ 675-VIII (встановлює основні пра-
вила та юридичні принципи діяльності 
у галузі електронної комерції в Укра-
їні, включаючи процедури проведення 
електронних операцій за допомогою 
інформаційно-комунікаційних систем, 
а також регулює права та обов’язки 
учасників електронної комерції) [10].

– Закон України «Про інформа-
цію» від 02.10.2022 року № 2657-XII 
(встановлює правила для управління 
процесами створення, збору, отри-
мання, зберігання, використання, 
поширення, захисту та забезпечення 
безпеки інформації) [11].

– Закон України «Про доступ 
до публічної інформації» від 
13.01.2011 року № 2939-VI (встанов-
лює правила та процедури забезпе-
чення доступу кожного до інформації, 
яка перебуває у володінні урядових 
установ, інших організацій, що мають 
обов’язок надавати публічну інформа-
цію, визначену цим законом, а також 
до інформації, яка є важливою для 
суспільства) [12].

– Закон України «Про захист 
інформації в інформаційно-комуніка-
ційних системах» від 05.07.1994 року 
№ 80/94-ВР (встановлює правила 
для управління правовідносинами 
у сфері захисту інформації в інформа-
ційних системах, електронних кому-
нікацій та інформаційно-комунікацій-
них системах) [13].

– Закон України «Про хмарні 
послуги» від 17.02.2022 року № 2075-
IX (встановлює юридичні відносини, 
що виникають при наданні послуг 
хмарних технологій, та визначає особ-
ливості використання таких послуг 
державними органами, органами 
влади Автономної Республіки Крим, 
місцевими органами самоврядування, 
військовими формуваннями, держав-
ними підприємствами, установами та 
іншими організаціями, якими надані 
відповідні повноваження) [14].

– Закон України «Про захист пер-
сональних даних» від 01.06.2010 року 
№ 2297-VI (встановлює норми щодо 
захисту та обробки персональних 
даних з метою захисту основних 
прав і свобод людини і громадянина, 
зокрема права на приватне життя, 
у зв’язку з обробкою їх персональних 
даних) [15].

– Закон України «Про електро-
нну ідентифікацію та електронні 
довірчі послуги» від 05.10.2017 року 
№ 2155-VIII (встановлює юридичні та 
організаційні основи для електронної 
ідентифікації та надання електронних 
довірчих послуг, а також визначає 
права та обов’язки учасників у цих 
сферах. Зокрема, даний Закон вста-
новлює порядок державного контролю 
за виконанням вимог законодавства 
в галузях електронної ідентифікації 
та електронних довірчих послуг) [16].

– Закон України «Про основні 
засади забезпечення кібербезпеки 
України» від 05.10.2017 року № 2163-
VIII (встановлює правові та організа-
ційні засади захисту ключових інтере-
сів людини, громадянина, суспільства, 
та держави, а також національних 
інтересів України у кіберпросторі. 
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Закон визначає основні цілі, напрями 
та принципи державної політики 
у галузі кібербезпеки, розподіляє 
повноваження між державними орга-
нами, підприємствами, установами, 
організаціями, особами та громадя-
нами у цій сфері, і надає основи для 
координації їхньої діяльності щодо 
забезпечення кібербезпеки) [17].

– Закон України «Про стимулю-
вання розвитку цифрової еконо-
міки в Україні» від 15.07.2021 року 
№ 1667-IX (встановлює організаційні, 
правові та фінансові принципи функ-
ціонування правового режиму Дія 
Сіті. Цей режим запроваджується 
з метою сприяння розвитку цифро-
вої економіки в Україні, забезпечу-
ючи сприятливі умови для розвитку 
інноваційного бізнесу, побудови циф-
рової інфраструктури, приваблення 
інвестицій та залучення талановитих 
фахівців) [18].

– Закон України «Про електронну 
ідентифікацію та електронні довірчі 
послуги» від 05.10.2017 року № 2155-
VIII (визначає правові та організа-
ційні основи електронної ідентифіка-
ції та надання електронних довірчих 
послуг, а також права та обов’язки 
учасників цих відносин і порядок 
здійснення державного контролю за 
дотриманням законодавчих вимог 
у сферах електронної ідентифікації та 
електронних довірчих послуг) [19].

Слід відмітити, що Кабінет Міні-
стрів України також вживає значних 
заходів для розвитку цифровізації 
суспільства та цифрового сектору 
економіки, впроваджуючи електронні 
платежі та удосконалюючи норматив-
но-правову базу в галузі електронної 
комерції. 

Для реалізації цих ініціатив, 
а також інших проєктів, Кабінет 
Міністрів України затвердив Поло-
ження про Міністерство цифрової 
трансформації України Постановою 
від 18 вересня 2019 року № 856. При-
йняття цього акту створює правові 
умови для функціонування Міністер-
ства цифрової трансформації, визна-

чає його цілі, принципи та основні 
напрямки діяльності. 

Згідно із затвердженим Постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
18 вересня 2019 року № 856 Поло-
женням, Міністерство цифрової тран-
сформації України (Мінцифри) є цен-
тральним органом виконавчої влади, 
діяльність якого координується та 
спрямовується Кабінетом Міністрів 
України. Мінцифри є головним орга-
ном у системі центральних органів 
виконавчої влади, що забезпечує 
формування та реалізацію державної 
політики: у сферах цифровізації, циф-
рового розвитку, цифрової економіки, 
цифрових інновацій та технологій, 
робототехніки та роботизації, елек-
тронного урядування та електронної 
демократії, розвитку інформаційного 
суспільства, інформатизації; у сфері 
впровадження електронного докумен-
тообігу; у сфері розвитку цифрових 
навичок та цифрових прав громадян; 
у сферах відкритих даних, публічних 
електронних реєстрів, розвитку наці-
ональних електронних інформацій-
них ресурсів та інтероперабельності, 
електронних комунікацій та радіочас-
тотного спектра, розвитку інфра-
структури широкосмугового доступу 
до Інтернету, електронної комерції та 
бізнесу; у сфері надання електронних 
та адміністративних послуг; у сферах 
електронних довірчих послуг та елек-
тронної ідентифікації; у сфері роз-
витку ІТ-індустрії; у сфері розвитку 
та функціонування правового режиму 
Дія Сіті; у сфері хмарних послуг [20]. 

Крім того, Розпорядженням Кабі-
нету Міністрів України № 167-р від 
3 березня 2021 року було схвалено 
Концепцію розвитку цифрових компе-
тентностей до 2025 року.

Серед головних принципів, які 
пропонує дана Концепція, варто від-
значити наступні [21]:

– розвиток цифрової освіти серед 
громадян за допомогою інформацій-
них ресурсів; створення Єдиного дер-
жавного веб-порталу цифрової освіти 
«Дія. Цифрова освіта»;
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– підвищення обізнаності гро-
мадян щодо небезпек, пов’язаних 
з використанням Інтернету; розробка 
заходів для впровадження цифрових 
засобів для передачі інформації;

– забезпечення правового регу-
лювання у сфері розвитку цифрових 
навичок та компетентностей; роз-
робка індикаторів для моніторингу 
рівня розвитку цих навичок та компе-
тентностей.

Однією із проблем законодав-
ства, що регулює сферу цифровізації 
в Україні, аналогічно всьому законо-
давству загалом, є занадто докладна 
деталізація. Законодавство, яке мало 
б передбачати загальні принципи 
поведінки, стає вкрай казуїстичним, 
тобто орієнтованим лише на кон-
кретні ситуації або випадки. Постійне 
ухвалення вузькопрофільних законів, 
яке було характерно для Верховної 
Ради України протягом тривалого 
періоду, призвело до ситуації, коли 
навіть фахівці не можуть однозначно 
визначити, яка норма повинна бути 
застосована в даній ситуації.

Метою покращення законодавства 
у сфері цифровізації є встановлення 
на рівні законів правових, організацій-
них, економічних і фінансових умов 
для створення та розвитку цифрової 
економіки та цифрового суспільства 
в Україні, а також забезпечення дер-
жавного регулювання в цій області.

Для реалізації вищевказаної мети 
необхідно враховувати успішний дос-
від законодавчого регулювання фор-
мування та розвитку цифрової еко-
номіки та цифрового суспільства на 
національному рівні у різних країнах.

Досвід інших країн з кодифікації 
законодавства у сфері розвитку циф-
рової економіки та суспільства вка-
зує на можливість переходу України 
на наступний етап розвитку законо-
давства в цій області, зокрема, його 
системну кодифікацію.

Підхід ЄС до цифрової трансформа-
ції означає розширення можливостей 
та залучення кожного громадянина 
до неї, посилення потенціалу кож-

ного бізнесу та вирішення глобальних 
викликів, що визначено у рамкових 
та стратегічних документах.

Цей досвід лідерів у цифровізації 
та розвитку інформаційних техноло-
гій у межах Європейського Союзу 
та інших країн світу визнається як 
ключовий аспект для співпраці Укра-
їни в галузі цифрових технологій та 
інформатизації. ЄС та інші розвинені 
країни не лише оголошують свою під-
тримку розвитку цифрового простору, 
але й вживають практичні заходи 
у цьому напрямі.

Питання впровадження цифрових 
технологій у окремі сфери економіки 
та суспільного життя повинні бути 
відображені у внесенні змін або допов-
нень до існуючих нормативно-право-
вих актів, які стосуються цих галузей, 
або у прийнятті нових нормативно-пра-
вових актів для цих галузей.

В Україні планується розробка 
нових нормативно-правових актів 
у найближчому майбутньому, які 
будуть керувати подальшою робо-
тою у сфері цифровізації суспільства, 
з урахуванням міжнародного досвіду 
у цій області.

Так, наприклад, Омельченко А.В., 
пропонує провести огляд чинних зако-
нів України та підзаконних норматив-
но-правових актів, які в різний спосіб 
стосуються процесу цифровізації та 
цифрової трансформації економіки та 
суспільства, таким чином прийнявши 
Цифровий кодекс України. Також 
запропоновано частину цих норма-
тивно-правових актів включити до 
складу кодексу, а іншу частину – ска-
сувати. Така кодифікація вимагатиме 
спільних зусиль Кабінету Міністрів 
України, Верховної Ради України, від-
повідних центральних органів вико-
навчої влади, неурядових організацій 
та бізнесу [22, с. 70].

На думку автора статті, прийняття 
Цифрового кодексу України є цілком 
посильною задачею, що дасть змогу 
об’єднати в одному законодавчому 
акті основні норми, що стосуються 
сфери цифровізації.
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Висновки. Отже, технологічні 
зміни відбуваються швидко, що потре-
бує якісного та невідкладного реагу-
вання, зокрема, у вирішенні питань 
адаптації законодавства та регуля-
торного середовища. Незважаючи на 
прийняття різноманітних норматив-
них, стратегічних та концептуальних 
документів протягом останніх років, 
спрямованих на розвиток цифрового 
суспільства та економіки, цей напрям 
все ще не має цілісної системи стра-
тегічних документів.

При вдосконаленні законодавства 
України ключовим аспектом є вико-
ристання сучасного міжнародного 
досвіду з кодифікації законодавства, 
спрямованого на розвиток цифрової 
економіки та суспільства. 

Досвід інших країн з цифровіза-
ції законодавства свідчить про мож-
ливість для України переходу на 
новий етап у цій галузі, зокрема, на 
системну кодифікацію.

Стаття присвячена дослі-
дженню питання нормативно-пра-
вового забезпечення процесу цифро-
візації в Україні.

Цифрова трансформація є визна-
ним інструментом для економіч-
ного росту, оскільки технології 
мають потенціал позитивно впли-
вати на ефективність та якість 
економічної політики країни. 

Загальний аналіз норматив-
но-правових актів у сфері цифро-
візації в Україні показує, що ця 
cфера активно розвивається та 
стає все більш пріоритетною для 
держави. Україна приділяє значну 
увагу створенню та впровадженню 
законів, які сприяють розвитку 
цифрової економіки та суспіль-
ства в цілому.

Законодавець ставить перед 
собою завдання створення спри-
ятливого середовища для розвитку 
інновацій та новітніх технологій. 
Важливим аспектом є забезпе-
чення прав та обов’язків учасників 
цифрового ринку, зокрема, захист 

прав споживачів у сфері електро-
нної торгівлі та надання якіс-
них послуг через мережу Інтернет.

Метою вдосконалення зако-
нодавства у сфері цифровізації 
є створення на рівні законів умов, 
які б забезпечили правову, органі-
заційну, економічну та фінансову 
базу для розвитку цифрової еко-
номіки та цифрового суспільства 
в Україні.

Під час вдосконалення законо-
давства України важливим є вико-
ристання сучасного зарубіжного 
досвіду у кодифікації законодав-
ства, яке стосується розвитку 
цифрової економіки та цифрового 
суспільства.

Досвід інших країн з кодифікації 
законодавства у сфері цифровізації 
свідчить про можливість для Укра-
їни переходу на новий етап роз-
витку законодавства в цій сфері, 
зокрема, на системну кодифікацію. 
   Розвиток українського зако-
нодавства у сфері цифровізації 
повинен спрямовуватися на вті-
лення перспективних напрямків 
взаємодії між центральною владою, 
виконавчими органами влади та 
населенням. Це може бути досяг-
нуто шляхом забезпечення інфор-
маційної взаємодії та зворотного 
зв’язку, надання публічних послуг 
за допомогою сучасних технологій 
та розвитку інтерактивної участі 
громадянського суспільства у дер-
жавному управлінні.

Автором зосереджено увагу на 
проблемах українського законодав-
ства в цілому, зокрема і у сфері 
цифровізації. Можливим ефектив-
ним рішенням для впорядкування 
нормативно-правових актів у цій 
сфері є прийняття єдиного загаль-
ного нормативного документу, що 
буде регулювати сферу цифровіза-
ції в Україні. 

Ключові слова: цифровізація, 
цифрове суспільство, цифрова еконо-
міка, нормативно-правові акти, зако-
нодавство. 
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Hedikov V. General analysis 
of legal acts in the field of 
digitalization in Ukraine

The article is devoted to the study 
of the issue of regulatory and legal 
support for the digitalization process 
in Ukraine.

Digital transformation is a recog-
nized tool for economic growth, as 
technology has the potential to pos-
itively affect the efficiency and qual-
ity of a country’s economic policy. 

A general analysis of the regula-
tory framework in the field of digi-
talization in Ukraine shows that this 
area is actively developing and is 
becoming an increasing priority for 
the state. Ukraine pays considerable 
attention to the creation and imple-
mentation of laws that promote the 
development of the digital economy 
and society as a whole.

The legislator sets itself the task 
of creating a favorable environment 
for the development of innovations 
and the latest technologies. An impor-
tant aspect is to ensure the rights and 
obligations of digital market partici-
pants, in particular, consumer protec-
tion in the field of e-commerce and 
the provision of quality services via 
the Internet.

The purpose of improving the digi-
talization legislation is to create con-
ditions at the level of laws that would 
provide a legal, organizational, eco-
nomic and financial basis for the 
development of the digital economy 
and digital society in Ukraine.

When improving Ukrainian legisla-
tion, it is important to use modern for-
eign experience in codifying legisla-
tion related to the development of the 
digital economy and digital society.

The experience of other countries 
in codifying legislation in the field of 
digitalization indicates that Ukraine 
can move to a new stage of devel-
opment of legislation in this area, in 
particular, to systematic codification.

The development of Ukrainian 
legislation in the field of digitaliza-

tion should be aimed at implementing 
promising areas of interaction between 
the central government, executive 
authorities and the population. This 
can be achieved by ensuring informa-
tion interaction and feedback, provid-
ing public services with the help of 
modern technologies, and developing 
interactive participation of civil soci-
ety in public administration.

The author focuses on the problems 
of Ukrainian legislation in general, 
including in the field of digitaliza-
tion. A possible effective solution for 
streamlining the legal acts in this 
area is the adoption of a single gen-
eral regulatory document that will 
regulate the digitalization sphere in 
Ukraine. 

Key words: digitalization, digital 
society, digital economy, regulations, 
legislation.
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